

文学志坚 赤子情浓(下)

——访长荣贸易行总经理阮衍章先生 文 | 陈思琦



阮衍章先生与巴中高中同班同学小聚叙旧时合影

餘時間做文化宣傳工作及文藝創作，編輯小報、填詞、作曲，自編河南墜子等。時值文化大革命特殊時間，辦壁報，寫標語，練就了阮衍章先生一手漂亮的毛筆字，因為小時候便有的繪畫興趣在這時期也得到了發揮，畫人像是阮衍章先生的擅長之一，形神兼備，惟妙惟肖。遺憾的是，後來因為匆忙來港，畫作留在了內地，房子易主，畫作也便遺失，再也無跡可尋，每每談及此，阮衍章先生心中仍覺遺憾。

1982年，在歷經四餘年的申請之後，他來到了香港，因為文科畢業，阮衍章先生供職於《中國旅遊》畫報社，擔任編輯兼記者，在那一年半的時間裏，他遊覽了許多地方，伴隨著自己的腳步，他寫下了大量文章，文學素養與日俱增，文字雋永，給人身臨其境之感。1999年，阮衍章先生將自己從1957年到1999年四十多年間的作品結集出版，成就《千島風 香江情》一書，香港華文微型小說學會會長、2011年中國小小說創作終身成就獎獲得者東瑞先生所說：“風風雨雨的人生長路，文藝如燈，始終引他向前邁步，而生命

的秋季，也是收穫之季，金黃之季——《千島風 香江情》就是阮衍章在秋季裏一顆豐碩的果實。”

書中字裏行間概括了他生活過的兩個地方的生活、心路歷程：年輕時的單純追求、年過半百後的深思熟慮等。那是他人人生旅途的見證，也是他人生中最好的紀念。四十餘年筆耕不輟，可以感受到他對文學的虔誠和鍾愛。

從1998年至2013年，阮衍章先生參與編輯七本巴中校園文集，《校園 校園》、《回眸》、《真情》、《懷念》、《獻禮》、《星光》、《浪花》。他們計畫在2015年母校七十周年紀念之前，再攻一城，為母校獻上第八集。其中《星光》收錄了五十餘位與巴中有關的人物，阮衍章先生寫的數篇人物亦收錄在內。他曾寫過許多與巴中有關的人物，分別發表於《校園 校園》、《回眸》、《地平線》等文集中。阮衍章先生熟悉他筆下的巴中人物，寫時，是一位思想者在創作，也是一位老朋友在講述對方身上的故事。情真意切，字字珠璣。

有人評價他說，衍章的為文，篇篇反映了那個世紀以來對文學的那種

執著和堅持：一是他對文學的堅韌、癡心和鍾愛；二是他的無處不在的感恩思想；三是他為文的謙虛謹慎的精神；四是對他人作品的珍惜；五是他的源於澹泊功利心和低調處事的“文人相重”的胸懷。如此評價，是對其文學人生的概括，亦是對阮衍章先生文學之路的肯定。

**脚踏实地，乐此不疲
为校友；
胸怀坦荡，不为报酬
不为名。**

上世紀五十年代末，六十年代初，印尼大城鎮之下的縣城、鄉村開始排華，大批華僑被剝奪生計，驅逐出鄉村，幾代人辛苦經營起來的家業付諸東流，傷亡不可避免，人心惶惶，中國政府派出四艘海輪陸續將印尼華人學生們一批批接回祖國。當時兩個學校的學生組織成立了“雅華回國同學會”，儘管當時阮衍章先生所在的城市還未受到波及，但是身為巴中華文學校學生會主席的他卻心懷熱忱，為“雅華回國同學會”忙前忙後，那時的他正好高中畢業，於是，也決定回國，編在第五批歸國的學生之列。

八十年代初，除了為生計奔波外，聯繫校友、尋找失散的同窗校友占去了阮衍章先生很大的精力，為校友會的《會訊》撰寫動態消息、每期帶進深圳給內地的校友寄送……幾十年來，他樂此不疲，其恒心與熱誠讓人感動，而其從不計較報酬，更不為個人名利的品質更是讓人肅然起敬，阮衍章先生的為人在校友會中有口皆碑。

九十年代香港巴中校友會成立，要出版專刊以加強校友之間的聯繫，曾做過雜誌社編輯的阮衍章先生順理成章地擔起了編輯會訊的責任。他正直、腳踏實地、毫不張揚；他



阮衍章先生（后排左二）在雅加達參加紀念新華建校109周年紀念大會時與校友們拜會丘南培老師（前排右二）合影

誠摯、熱心、胸懷坦蕩，一門心思為香港巴中校友會服務。香港巴中校友會九十年代會員人數上升至千餘人，並對內地的校友會及散落在世界各地的校友都具有吸引力和號召力，甚至對兄弟校友會產生影響，阮衍章先生可謂功不可沒。

他對印尼那片生養了自己的土地一直保留著一份特殊的感情，對於曾經的校友始終熱愛和掛念，他對所有交往過的校友、師長和印尼華僑文藝前輩都心存懷念之情。他一直忘不了教他寫作的老師，也關心在各地散居的印華老作家、老報人，多次探訪、報導，在他心中，這些當年為印華文學出過力、流過汗的老師、編輯，是不應該被忘記的。他的記憶中保存了許多巴中校友的資訊，他們的聯繫方式，他們的主旨，他們從事的行業等。因為關心，所以關注。

1995年，巴中校友們迎來了母校建校五十周年紀念日，各地校友紛紛彙集到香港。阮衍章先生作為香港巴中校友會秘書長需負責接待來自各地的校友，安排他們的住宿等雜事，熱情周到、細緻入

微。由於校友們經濟水準各不相同，阮衍章先生便根據各自的承擔能力安排住宿，如此一來，大家住宿便顯得有些分散。而其在1996年開辦賓館便是從此得到的靈感，以給校友們帶來方便為出發點。

從開辦賓館至今的近二十年時間裏，阮衍章先生的賓館客源穩定，事業發展穩定，在他那裏住過一次的客人，下次來港時都會選擇他，這得益於他對客人的周到服務，和以對方為先的態度。“衍章的為人，處處給人留下難忘的性情魅力：一是他的細心、認真、真誠的、既造益自己、也奉獻群體的做人作風；二是擁有一顆熱愛朋友的心。”有人如此評價阮衍章先生。

在未來，阮衍章先生計畫將時間重新分配，會花多一點時間在社團和社會服務上，他坦言：“遇到需要我的事情，我定必義不容辭。”這一言，足以肯定他赤誠的服務之心。

阮衍章先生服務心誠，赤子情濃，這樣的情懷流動在他的大半生，如同璀璨的火種，照亮了他的人生，溫暖了他的人生。